

DIARIO

DE PALMA



del viernes 15 de

enero de 1813.

*San Pablo primer hermitaño.*

Quarenta Horas en Sta. Clara, dedicadas al triunfo del Santísimo nombre de Jesus: exposicion á las seis de la mañana, reserva á las siete de la noche.

HORAS.	TERMÓMETR.	BARÓMETRO	VIENT. Y ADMÓSF
6 de la mañana.	7 grad.	28 p.	1 E. sereno.
12 del dia.	8 grad.	28 p.	1 O. lluvia.
6 de la tarde.	8 grad.	28 p.	1 Idem nubecillas.

ESPAÑA.

*Continúa el decreto.*

XVII. Todos los testigos que hayan de declarar en qualquiera causa civil ó criminal serán examinados precisamente por el juez de la misma; y si existiesen en otro pueblo, lo serán por el juez ó alcalde de su residencia.

XVIII. Todos los jueces de primera instancia sentenciarán las causas criminales ó civiles de que conozcan, dentro de 8 dias precisamente despues de su conclusion.

XIX. Toda sentencia de primera instancia en las causas criminales se notificará desde luego al acusador y al reo; y si alguno de ellos apelase, irán los autos originales á la audiencia sin dilacion alguna, emplazándose á las partes.

*(Se continuará.)*

## CATALUÑA.

VICH 6 DE ENERO. — NOTICIAS CONFIDENCIALES.

Paris 18 de diciembre.

Esta capital está en los mayores apuros : el gobierno nunca se cree seguro. Los empleados en la policía diariamente se doblan. Las patrullas corren de continuo crecidas siempre , y por la noche siempre redobladas. Se espera que en breve ha de reventar la mina que de nuevo se ha cargado , á no ser que la presencia del emperador , que aseguran entrará esta noche incógnito , cause alguna variacion en el estado de cosas.

Dia 19. = Ayer noche entró el emperador. Hoy ministros y senado fueron á visitarle , pero no se manifestó señal de alegría, antes bien una quietud suma y silencio.

Se me aseguró que el emperador llegó hasta derramar lágrimas, pronunciando la expresion , que su bondad le habia perdido ; que se habia visto en los últimos apuros : en efecto corrió la voz que habia muerto.

No me detendré en hacer detall de las pérdidas que ha sufrido ; una ojeada de los últimos monitores , y en particular del boletín del 29 continuado en el monitor del 17 dará conocimiento del grande descalabro del Norte. A pesar de todos los disfraces no dexa de creerse generalmente que apenas han quedado 500 hombres del grande ejército : que los enemigos no le dexarán reposar un momento ; que han entrado ya en la Valaquia , y que á esta hora no estarán lexos de las fronteras de Ungria.

Es digna de notarse la respuesta del emperador Alexandro al cuerpo de la nobleza rusa : ofreciéndole esta una suma considerable para resarcir las pérdidas de Moscow , dixo S. M. : *la acepto para continuar la guerra hasta la muerte del tirano corso ; pero las pérdidas de Moscow se han de encontrar en Paris.*

A pesar de la oposicion del senado se va á decretar una conscripcion de 4000 hombres , que comprenderá cierta clase de casados y viudos. Se dice , que la capital quedará excluida ; pero sin embargo se espera una general revolucion en el imperio.

El emperador ya desconfía de todo medio de reconciliacion. Vencer ó morir cuenta que han de ser sus extremos últimos. Los recientes desastres del Norte hacen reclamar á todo el pueblo la paz , y el senado se ocupa en tomar las medidas á este efecto.

Dícese que las guardias nacionales que están en el ejército de Cataluña han de marchar tambien al Norte.

Por otra confidencia se confirma lo mismo , y se añade que ya en la arenga que hizo Napoleon al senado , confesó alguna pérdida en el ejército , aunque la atribuyó á los rigores de la estación ; y manifestó sus recelos sobre anarquía en el imperio , cuya precaucion no esperaba de la fuerza de las armas , sino de la sabiduria de los senadores. *(Patriota Ausonense.*

*Berga 8 de enero.*

Los consejeros de estado de Paris , en la arenga que dirigieron al tirano el 20 del próximo pasado diciembre , como es de ver en el diario del imperio del 22 , sueltan las siguientes proposiciones.

« Hemos sido sensibles á las relaciones que contiene el último boletín del ejército grande..... ; Que sensacion no ha de causar á una nacion verdaderamente generosa la pintura fiel de sus pérdidas imprevistas..... ! Que nuestros enemigos celebren , si quieren , las pérdidas materiales que nos han ocasionado el rigor de la estación y la aspereza del clima..... »

Concluyen su arenga al corso , como es de ver en el citado diario , los senadores de Paris con estas palabras :

« La prontitud con que se ven llegar de todos los departamentos del imperio , baxo las banderas de V. M. , los muchos soldados llamados por el senado-consulta de setiembre último , es un exemplo de todo lo que V. M. debe esperar del celo , del patriotismo , y del ardor guerrero de los franceses , para arrancar á la influencia de nuestros enemigos las diferentes porciones del continente , y para conquistar una paz honrosa y sólida. »

Ya confia mas Bonaparte en sus magistrados que en sus soldados. Así lo indica en su respuesta á la arenga de sus senadores , que se lee en el mencionado diario , la qual por ser curiosa he querido traducirla , y es como sigue :

« Senadores : Lo que me decis , me es muy agradable. Yo tengo presente la gloria y el poder de la Francia ; pero mis primeros pensamientos se dirigen á todo aquello que puede perturbar la tranquilidad interior , y poner para siempre mis pueblos al abrigo de las divisiones , de las facciones y de los horrores de la anarquía. Sobre estos enemigos de la felicidad de los pueblos es donde

yo no fundado, con la voluntad y amor de los franceses, este trono, al qual están vinculados en adelante los destinos de la patria.

» Los soldados tímidos y cobardes pierden la independencia de las naciones, pero los magistrados pusilánimes destruyen el imperio de las leyes, los derechos del trono, y el mismo orden social.

» La mas bella muerte seria la de un soldado que perece en el campo del honor, si la muerte de un magistrado pereciendo en defensa del soberano, del trono y de las leyes, no fuese todavia mas gloriosa.

» Quando yo emprendí la regeneracion de la Francia, pedí á la Providencia un número determinado de años. Para destruir basta un momento, pero para reedificar se necesita tiempo. Lo que mas necesita el estado son magistrados animosos.

» Nuestros padres tenían por grito de aliento: *el rey es muerto, viva el rey.* Estas pocas palabras contienen las principales ventajas de la monarquía. Yo creo haber bien estudiado el espíritu que mis pueblos han manifestado en diferentes siglos; yo he reflexionado lo que se ha hecho en varias épocas de nuestra historia: pensaré en ello todavia.

» La guerra que sostengo contra la Rusia, es una guerra política. Yo la he hecho sin furor; hubiera querido evitar los males que la misma se ha causado. Yo habria podido armar la mayor parte de su poblacion contra la misma, proclamando la libertad de los esclavos; un gran número de pueblos me lo pidieron; pero quando conocí la brutalidad de esta clase numerosa del pueblo ruso, me denegué á esta medida, que habria conducido á la muerte y á los mas horribles suplicios muchas familias. Mi ejército ha sufrido pérdidas, pero es por el rigor prematuro de la estacion. — Agradezco los sentimientos que me manifestais. »

*A los consejeros de estado tambien les inculca lo mismo, diciéndoles, que á exemplo de los presidentes Harlay y Molé deben estar prontos á perecer en defensa del soberano, del trono y de las leyes. Ya empieza á conocer que su corona vacila en su cabeza.*

*(Gazeta de Cataluña.)*

#### NOTICIAS PARTICULARES DE PALMA.

*Aviso.* Saldrá para Alicante el 15 del corriente el capitán inglés D. Francisco Radesich, con su bergantín S. Juan Bautista; si alguno quiere cargar ó ir de pasage, se conferirá con su consignatario D. Félix Gibert. *(En la imprenta de Brusi.)*